Dipole RC
Dipole RC

Rappel : dipole électrique

% Le dipble électrique est un composant électrique possédant deux bornes.
Exemple : Le conducteur ohmique.
Le conducteur ohmique est un dipdle caractérisé par une grandeur physique
nommée la résistance R (exprimée en Ohm ((1)).

A —— = L« B

M arm

Convention
récepteur

Remarque : La lot d’Ohm.

Le conducteur ohmique est un dipole qui soumais a la lot ’Ohm

uAB — Rl (V)

|- Le condensateur.

1) Défination :
Un condensateur est un dipole constitué de deux surfaces conductrices, appelées
armatures, séparées par un isolant appelé diélectrique.

di&lectrigue

el V-

Convention
réecepteur

2) Charge d’un condensateur.

On appelle, charge du condensateur, la quantité d’électricité q que possede
I"armature positive A :

q=4qs=—qp | (C)

avec: gy +qg = 0C (C) : Coulomb
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Dipéle RC

3)Relation entre la charge q et I'intensité du courant 1 .

dq
() =
i) =—1(4)
Remarque:
87 la charge de condensateur se fait par un générateur idéal de courant (I = cte), la
relation précédente devient : [ = q
ot

4)Relation entre la charge q et la tension Uyp :

» On distingue deux types de générateurs :
*) Générateur 1déal de courant : *) Générateur i1déal de tension :

mﬁé o

a) Expérience :

Considérons le montage ci-dessous:

/ » Vers lordinateur
|
genérateur o L
courant B__ B
(l=cte)
’

b) Observations:

- La tension aux bornes du condensateur augmente régulierement au cours du temps,
le graphique représentant uyg = f(t) est une droite passant par lorigine :
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Dipéle RC

¢) Exploitation:
1-Trouver lexpression de la charge q du condensateur en fonction de
Uintensité de courant I et de temps t.(relation (1))
2- Donner la relation entre la tension Uypg et le temps t et le coefficient
directeur k de la fonction uyg = f(t).( relation (2))

3- On appelle capacité C d’un condensateur le mpporté , déduire de se qui

précede, I'expression de la charge q en fonction de la tension uyp et de
la capacité C du condensateur.

Réponse :

1- Comme [’intensité de courant circulant dans le circuit est constante I =

cte ; alors:1 = %

Dou: q=1.t(1)
2- Comme la fonction uyg = f(t) est une fonction linéaire de coefficient
directeur k, alors :
wp =kt (2)
8-O0n a d’apres les relations (1) et (2) :
Q — q Lt _ i —C

(2) usg  kt k
D’ou :
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Dipéle RC

Remarque :

o L’unité de la capacité C d’un condensateur, dans le systeme international des
unités, est le Farad (F).

o Le Farad est une unité tres grande, c’est pourquot on utilise ses sous —multiples :
(mF; uF;nF;pF).

o La capacité C d’un condensateur est une grandeur positive ; elle caractérise le

condensateur et ne dépend ni de la tension appliquée a ses bornes, ni de la durée
de sa charge.

Conclusion:
» Pour le conducteur ohmique - up = R. 1
. d
» Pour le condensateur 1(t) = d_CtI etq = C.Uc;

|- Réponse d’un dipole RC a un échelon de tension :

Le dipole RC est I’association en série d’ un condensateur de capacité C et d'un
conducteur ohmique de résistance R.

1) Réponse d’un dipole RC a un échelon de tension montant ;

(charge de condensateur):
a- L’ échelon montant de tension :

> Réalisons le circuit représenté sur le schéma survant :
@ KO

1D

- Avant la fermeture de I'interrupteur K, la tension u aux bornes de RC est nulle

(u=20).
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Dipéle RC

- Lorsqu’on ferme Uinterrupteur K (position(1)), a Uinstantt = 0, la tension u

aux bornes de RC passe brutalement deQ a E.

= Un échelon de tension montant est un signal électrique de la forme :
- u@®)=0 pourt<O0 u(v)
- u@®)=E pourt=0 E

» Observation :
Lorsqu’on place Uinterrupteur K en position (1) , on obtient le graphe ci-dessous,
représentant ['évolution de la tension U, aux bornes du condensateur en fonction de
temps :

Uc(V)

A

‘E ) B i ————

2~

/

y

t’( s)

a) Equation différentielle du circuit :(en fonction de la tension U )
On a d’apres la loi d’additivité des tensions :

ug + u.= E : (1) K
Eton a d’apres la lot d’Ohm : —
Up = R.i 4 t A
Et on sait que : _.
. dq R aﬁP‘
[ =—
: 10|
. du,
et = [ =C.— A
dt
q=C.u, C—0 | ue
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Dipéle RC

Donc
RCd%

Up = .

3 dt

Puis on remplace dans l’équation (1) :

RC.=E + E
. U, =
dt ‘

L équation différentielle du circuit
Qui peut s’écrire aussi sous la forme :

du,
dt

T. + u.= E

Avec: T =RC
Remarque : L’ équation différentielle du circuit en fonction de la charge q :
On peut établir ausst une équation différentielle du circuit RC en fonction de la charge

q; eneffet:

On a d’apres la lot d’additivité des tensions :
ug + u.= E : (1)

Et on a d’apres la lot d’Ohm : H(G? i
uR == Rl CE-"-----r--3--=
Et on sait que : - paast
i =% up = R =
T odt R ™ ™ qe /
et = et /
q="C.u, Uc = % /
Puis on remplace dans I’équation (1) : 0 >
L N "
“dt C
D’OZ\l N dq
RC.— + g= CE
ac 1

L équation différentielle du circuit en fct de q
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Dipéle RC

b) Résolution de I'équation différentielle :
La solution de I'équation différentielle précédente s’écrit sous la forme :
u.(t) = A1 —e™ %)
Avec A et a deux constante a déterminer ;
Ona:u.(t) =A1 —e %)
= u(t)=4A—-A.e™™
Donc :% =0—(—a.A.e ™) = q.A.e™
Puis on remplace dans I'équation différentielle précédente ; on obtient :
ta.Ae ™+ A-Ae ™ =E
= Ae (ta—1)=E- A

c.d.d. que :

Ta—1=0 a=%
et =

E—A=0 A=F
Do :

u () = E(1—er)

» Représentation graphique de u (t) :
Uc(V)

A~

) e g g g
_—

P

/

s

régume permanent |

5]
4
3 / régime transitoire
2

T

L.

0 =

0 02 04 06 08 /| 12 14 16 t(s)
QT

La courbe de variations de u, comprend deux parties :
- Une premiere partie ot U, varie en fonction du temps ; c’est le régime
transiloire ou temporaire.
- Une deuzxieme partie on U, atteint une valeur constante égale a E ; c’est le
régime permanent ou stationnaire ou asymptotique.

2éme Bac -SM Prof - Ismaili-alaoui Mou[ay Driss




Dipéle RC

¢) Constante du temps T = RC.
» Montrons que T est homogene d un temps :
- Analyse dimensionnelle :
Onat = RC ; donc [t] = [R].[C]
Eton a d’apres la lot d’Ohm : up = R.i

= [U] = [R].[I] cd.d que:|R] =—

Eton sait que: 1= C. %
= [I]= [C].% c.a.d. que:[C] =%.[t]
Donc: [t] = uEul [t] = [t]

—uT el

D’ott : T est homogene a un temps et s’exprime en seconde (s) .
» Détermination graphique de t.
Pratiquement, on utilise deux méthodes :
- 17 _méthode :
Ona:u.(t)=E(1- e_t/T)
At=toma u.(t=1t)=E(1—e"1) =0,63E
= On calcule uc(t) = 0,63E et on regarde a quelle abscisse correspond cette
ordonnée.
- 2" méthode :
La tangente de la courbe uc(t) a Uinstantt = 0 coupe U'asymptoteu, = E au point
d’abscisset = T.

= On détermine ['intersection entre cette tangente et l'asymptote uc(t) = E et

on regarde a quelle abscisse correspond celte intersection.
U (V)
C

0.63E

t(s)
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Dipéle RC

d) Expression de I'intensité du courant i( t):

> lére Méthode : > 2™ Méthode :
On sait que - i(t) = c. L On a d’apres la loi d’additivité
at des tensions :
Avec: ug+ uc=E =uz=E—u
uc(t)=E(1—e_t/f)=E—E.e_t/T A\R;ec ¢ . ¢
_t _t
N duc=0+£_6_t/72£_e_t/f uczE(l—e /T):E—Ee /‘L'
dt T RC ot uo = R
iy f E ot up = R.1
donc: i(t) = C.—.e It , _t/
: R¢t/ =>R.l=E—(E—E.€ T)
D'ou:i(t) =—-.e” /7
® =5 = E.e”/t Dou:i(t)=—-.e"/r
» Représentation graphique de i(t) :
i(A)
EL
2| A

IE—
0 l\‘*?— >

0 1 t(s)
b- Réponse d'un dipole RC a un échelon de tension descendant

(décharge de condensateur):

a- L’échelon descendant de tension :
»  Un échelon descendant de tension est un sional électriaue de la forme :

- u@®)=E pourt<O0 o
- u@®)=0 pourt=0 IE

n
Cela est réalisé en basculant I'interrupteur K (dans le circuit ci-dessous) de la position

1 (charge de condensateur) a la position 2 (décharge de condensateur) a un instant

considéré comme origine de temps (t = 0):

> ¢ (s)
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o Kk o

()

> On obtient le graphe ci-dessous, représentant I'évolution de la tension u, aux

bornes de condensateur en_fonction de temps :
Ua(V)

E

0

b- Equation différentielle du circuit :
On a d’apres la loi d’additivité des tensions :
ug + u.= 0 : (1)
Eton a d’apres la lot d’Ohm :
Up = R.1
Et on sait que :
. da

dat

[
R
et = i=C.% t
dt &
C

q=~C.uc
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Dipéle RC

" dt

Puis on remplace dans I’équation (1) :

Rcduc+ = 0
.dt uc—

L équation différentielle du circuit
Qui peut s’écrire aussi sous la forme :

(o
T.— + u.= 0
dt ‘
Avec:  T=RC
Remarque : L’ équation différentielle du circuit en fonction de la charge q :
On peut établir ausst une équation différentielle du circuit RC en fonction de la charge

q; eneffet:

On a d’apres la lot d’additivité des tensions :
ug + u.= 0 : (1)

Et on a d’apres la lot d’Ohm : q(C)
uR = Rl A
Et on sait que : CEF
] —p %Y
1 = dt uR —_— R dt \\
el = el
_ _a N\
q="C.uc Ue = c \
Puis on remplace dans I’équation (1) : S~ E
R ﬂ + g = 0 0 t(;)
dt  C
D’ou :
RC 4q + q=0
ac 17

L’équation différentielle du circuit en fct de q
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Dipéle RC

c- Résolution de I’équation différentielle :
La solution de I'équation différentielle précédente s’écrit sous la forme :
u(t) =A.e *
Avec A et @ deux constante a déterminer ;
Ona:u.(t)=Ae *

du
Donc:—=—a.A.e
dt

Puis on remplace dans I'équation différentielle précédente ; on obtient :
—ta.A. e + Ae7* =0
= A.e (1 —1a) =0
c.d.d. que :

—at

1
1—71ta=0 = a=;

Pour déterminer A on utilise les conditions initiales (t = 0) ;
— At = 0; le condensateur étant chargé, et on a:u.(t =0) = E
D’autre part, la_forme de la solution, a t = 0 nous donne :
u(t=0)=A4.e"=4
Donc:A=E

D’ou :

u, (t) =E.e '/t

d) Détermination graphique de T.
Pratiquement, on utilise deux méthodes :

- 1" méthode :
Ona:u.(t)=E. e~/
At=0;0ona u.(t =1t)=E.e ' =0,37E
= On calcule uc(t) = 0,37E et on regarde a quelle abscisse correspond cette
ordonnée.
- 2eme méthode :
La tangente de la courbe uc(t) a Uinstantt = 0 coupe 'axe d’abscissea t = T.
= On détermine ['intersection entre cette tangente et I'axe des abscisses (axe de
temps) cette intersection donne directement la valeur de T.
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U (V)

.

\

t(s)

e) Expression de l'intensité du courant i(t) :

> 17 Méthode :

> 2¢me Méthode :

On sait que > i(t) = C. % On a d’apres la lo1 d’additrvité
des tensions :
Avec : )
-t uR+uC= = Up = — U¢
Uelt) = E.e ; Avec :
= duc:—E. _t/‘l,'z_i.e—t/‘[ uC=E.e_t/T
dt T RC

donc: i(t) = —¢.R£¢.e"t/f

Doi s i(t) = —%.e‘t/f

—Ri=—Ee

Doi - i(t) = —g.e-%

> Représentation graphique de i(t) :

1 &

T
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Application n °(1) : Exercice n @ ; Série n e
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EXERCICE 2 ( 5 points ) : De I’énergie solaire a I’énergie électrique
On peut transformer |'énergie solaire en ‘énergie électrique et la stocker dans des batteries
d’accumulateurs ou dans des condensateurs et |'utiliser au besoin.
L'objectif de cet exercice est I'étude de la charge d’un condensateur au moyen d’un panneau
solaire, puis au moyen d’un échelon de tension ascendant.
Pour comparer 1’évolution de la tension aux bornes du condensateur au cours de sa charge a 1’aide d’un
panneau solaire et a I’aide d’un échelon de tension ascendant , Ahmed et Myriam ont réalisé les deux
experiences suivantes :

1. Charge d’un condensateur au moven d’un panneau solaire entrée
Le panneau solaire se comporte, lorsqu’il est exposé au soleil, 2 >
comme un genérateur donnant un courant d’intensité \‘ 3 ‘[K 1y
constante =7, tant que la tension entre ses bornes est inferieure R [] \' q]
— c— |u
a une tension maximale U, = 2,25 V. ¢
Myriam a réalisé le montage représenté dans la figure 1.
comportant un panneau solaire et un condensateur de capacité
C=0,10F et un conducteur ohmique de résistance R =10€ et un interrupteur K. Figl /;lj
A I’aide d’un dispositif d’acquisition, Myriam a
Auc(V)
visualisé la tension Y. aux bornes du condensateur 25
en basculant I'inferrupteur trois fois successives ; U
. - A - . max
Elle obtient le graphe représentée dans la figure 2 qui 5 b
comprend trois parties (a),(b) et (c) selon la position de ) i
I’interrupteur . :
. . . 1.5 €t
1 ]1.1- Associer chacune des parties du graphe a A =
la position correspondant de L interrupteur K. 10 Fig2 =
Déduire, en exploitant le graphe, la valeur de ’ St
I’intensité I, au cours de la charge. 05
0.9 |1 2- Trouver I’expression de I'équation différentielle I(S)
vérifiée par la charge  du condensateur: S
a- au cours de la charge ; 0 1 2 3.4 5 6 7

¢- au cours de la decharge )

&Ilj— L’expression de la tension U. au cours de la décharge s’exprime par la fonction

=3,

e ' avec T la constante du temps du circuit utilisé.

u. =U

[ max -

En déduire I’expression de I'intensité 1 ( '[) et dessiner, sans échelle, I’allure de la courbe représentant

1 ( t) en respectant les conventions et I’origine du temps ( figures 1 et 2)

2.Charge d’un condensateur au moyen d’un échelon de tension ascendant
Ahmed a réalisé le montage représenté dans la figure 3. Pour charger le condensateur précédent de capacité
C il a utilisé un générateur donnant une tension constante U, =2,25V .,

A l'instant t =0 il ferme le circuit ; alors le condensateur se charge a travers la résistance R, = 50€2,
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A I"aide d’un dispositif d’acquisition, il visualise I’évolution de la tension U, aux bornes du condensateur.

11 obtient la courbe représentée dans la figure 4.

— Mu (V)
\ 3.0
Jaas
—> 2,5
iy s aaries
() e Iu 2,0
Fig 3 L5
,i, Fig 4
L 1.0
e 0,5
-0"'—25|2.1— Etablir I’équation différentielle que vérifie t(s)}

4 8 12 16 20 24

t

la tension U. au cours de la charge du condensateur.

0.5 |2-.2— La solution de 1’équation différentielle s écrit sous la forme u, =Ae ™ +B avec T la constante de

temps du circuit utilisé.
A 1’aide de la courbe (fig4 ), calculer la valeur des deux constantes A etB .

&|2.3 — Trouver I’expression de ’intensité du courant 1 ( t) en fonction du temps au cours de la charge ;

Et dessiner, sans echelle, 1’allure de la courbe représentant i(t) en respectant les conventions et
I’origine du temps t.
0,25 |2.4- Calculer la valeur de la résistance R, que doit utiliser Ahmed pour que son condensateur se

charge totalement pendant la méme durée de la charge totale du condensateur de Myriam, sachant

que la durée de la charge totale est de 'ordre de 5T.

II1) Energie emmagasinée par un condensateur.
1) Mise en évidence expérimentale :
a) Expérience :
On considere le montage expérimental représenté ci-dessous ;

1 0 2
R . »

D =
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On charge le condensateur par un générateur de tension continue (K en position 1) et
on bascule I'interrupteur K en position 2 ;

b) Observation :
On observe que le moteur électrique tourne et [objet de masse m s’éleve.

¢) Conclusion :
Le condensateur permet de stocker de 'énergie électrique qui pourra étre restituée
ultérieurement.

2) Expression de ['énergie emmagasinée par le condensateur :

L’énergie électrique E,(t) emmagasinée a 'instant t par un condensateur de capacité

C, quand la tension entre ses bornes est u.(t) est donnée par la relation :

Avec : E.(t) = %C- uc’(t)
E,(t)en Joule (])
C en Farad (F)
Uc(t)en Volt (V)
*) Démonstration :
La puissance P électrique regue par le condensateur est :
P,=u,.i avei=C. 2%
dt
= P, = Cue. 2 = = (CC.u?) (1)

D’autre part la puissance P électrique recue par le condensateur est la dérrvée par

rapport au temps de 'énergie emmagasinée E .

dE,
P = — (2)

De (1) et (2) on déduit que : E, = %C. ull +k

Pour déterminer k on utilise les conditions initiales (t = Q) ;
— At = 0 ; le condensateur était déchargé, et ona:u.(t =0) =0
Donck = 0.

D’ou :

1
Eo(t) =5 C.uc(®)
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Remarque :

v' En régime permanent (t = ©) ;u, = E, donc: E, = %C. E?
v' Un condensateur est donc un dipdle électrique qui est capable de stocker de
I’énergie et de la restituer ultérieurement en cas de besoin.
Application n°Q2) : Exercice n° @ ; Série noe
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Exercice 2(5,25points)
L’objectif de cet exercice est de suivre I’évolution de ’intensité du courant électrique au cours de la
charge d'un condensateur et au cours de sa décharge a travers une bobine. Pour I’étude de la charge et
la décharge d’un condensateur de capacité C, on réalise le montage représenté dans la figure 1 .

1 - Etude de la charge du condensateur ; «—E
Initialement le condensateur est non chargé. o l_l:l_
A un instant considéré comme origine du temps t=0, R
on bascule I'interrupteur K a la position 1, le condensateur C
se charge alors a travers un conducteur ohmique de ol
résistance R=100Q a ’aide d™un générateur €lectrique ® ° K
partait de force électromotrice E =6V . i 2
0.5 | 1.1- Etablir I’équation différentielle que vérifie I’ intensité ‘
du courant 7 en respectant I’orientation indiquée _m_

dans la figure 1. Lr Figl

!

&| 1.2- La solution de I’équation différentielle s’écrit sous la forme suivante : i=Ade * .
Trouver I’ expression de A et celle de 1 en fonction des parametres du circuit.

. . . I
ﬁl 1.3- En déduire I’expression de la tension o
u,_ en fonction du temps t.
|92 | 1.4- Un systéme informatique permet de 10
tracer la courbe qui représente
- 7 -
les variations —en fonction du temps t .(fig 2) . 0,75
. L ° A Fig 2
Ip est 'intensité du courant a ’instant t = 0. 05
Déterminer la constante de temps 1 et en déduire la valeur .
de la capacité C du condensateur.
t(ms)
S
0 01 02 0.3 0,4 05 -

il 1.5- Soient E, 1’énergie €lectrique emmagasinée dans le condensateur lorsqu’il est complétement chargé

et E,(7) I’énergie électrique emimagasinée dans le condensateur a I’instant t = 7.

LAGHES]

s’écrit sous la forme : —=
E

e

Montrer que le rapport J :Calculer sa valeur .

£, ()
E, e

(e est la base du logarithme népérien ) .
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Application n °(3) : Exercice n @ ; Série n e
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0,25
0,5

0,25

0,5

L’électricité :(5 points)

Le condensateur, le conducteur ohmique et la bobine sont utilisés dans les circuits de divers montages
€lectriques tels les circuits intégrés, les amplificateurs, les appareils d’émission et de réception...

Cet exercice vise I’étude de:
-la charge d’un condensateur et sa décharge dans un conducteur ohmique puis dans une bobine.

-la réception d’une onde électromagnétique.
On prendra : t=+/10 .

K
1-Charge d’un condensateur et sa décharge dans un ey (@)
conducteur ochmique : Aé
On réalise le montage représenté sur le schéma de la figure 1. 1y
' I .

Ce montage comprend: 0 C R I::I

-un générateur idéal de courant ;

-un conducteur ohmique de résistance R ;

-un condensateur de capacité C | initialement non chargé ; HA

-un microamperemetre ; Figure 1

-un interrupteur K .
On place ’interrupteur K en position (1) a un instant de date t=0. Le microamperemetre indique

I,=0.1pA . Un systéme de saisie informatique convenable permet d’obtenir la courbe représentant

les variations de la charge q du condensateur en fonction de la tensionu,; entre ses bornes( figure 2).
AQRC)

1-1-Montrer que la capacité C du condensateur est C=20nF .
1-2-Déterminer la durée nécessaire pour que la tension aux
bornes du condensateur prenne la valeur u,, =6V

1-3-Lorsque la tension aux bornes du condensateur prend la
valeuru,, =U, , on place I’interrupteur K en position(2) a

un instant choisi comme une nouvelle origine des dates 0,04
(t=0) .La courbe de la figure 3 représente les variations de 0.02

In(u,y) en fonction du temps ( 1,y estexprimeéeen V). Lan "

Figure 2
In(u,z) en fonction du temps ( 1,5 estexpriméeen V). Aln(u,,)
1-3-1- Etablir I’équation différentielle vérifiée par la
tensionu,g(t) -
1-3-2- Sachant que la solution de 1’équation différentielle
est de la forme :u,,(t)=Ue™
positive. Trouver la valeur de U et celle deR . tQO"S s)

ou o est une constante 1

1-3-3- Déterminer la date t, ou I’énergie emmagasinée par (] 1

) . ) . Figure 3
le condensateur est égale a 37% de sa valeur a t=0.
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Dipéle RC

V) Association des condensateurs :

1) Association en série :
On monte en série deux condensateurs de capacités respectives Cy et Cy, un courant
de méme intensité les traverse ;

| Cq C
' I |
|l || B

Uct Ucz

L J

Uap

les charges électriques portées par les deux condensateurs sont égales :
1= 42 =4 o .
Par application de la lo1 d’additivité des tension on a :
UAB = UCl + UC2
q

avec. UCl =Z‘_1€t:UC2 =g_z€t:UAB=Fe

_ Q%2 _ (L i)zi
UAB_61+62 q'(cl-l_c2

= Le condensateur équivalent a ['association a une capacité C, telle que :

1 1 N 1
c, C, C,
» Le raisonnement se généralise a un nombre n de condensateurs :
n
1 1 N 1 . 1 1
Ce Cl CZ Cn =1 l

Remarque : Intérét de I"assoctation en série :
Ce mode d’association est utilisé pour diminuer la capacité, tout en appliquant une
grande tension qui peut ne pas étre supportée par un condensateur seul.
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Dipéle RC

2) Association en parallele :
On monte en paralléle deux condensateurs de capacités respectives Cyet Cy, ces

deux condensateurs possédent la méme tension Uyp;

C1
E ||
-
N
[ u
A - AB B
. C
2 ||
> | I
- le premier condensateur prend la charge q, : q1 = C,.Uyp ;
- le deuxieme condensateur prend la charge q, : q, = C,.Uyp

Par application de la lot des nceuds, on a :

q=1q91 *q;
c.a.d. :
CoUpp = CLUgp + CoUygp = (€1 + C3). Uyp,

= Le condensateur équivalent a I’association a une capacité C, telle que :

C,=C +C,

» Le raisonnement se généralise a un nombre n de condensateurs :

n
C8:C1+C2+”.+CTL:ZCL'

i=1

Remarque : Intérét de "assoctation en paralléle :
Ce mode d’association est utilisé pour augmenter la capacité, tout en appliquant une
faible tension pour obtenir une grande charge électrique, qui ne peut étre portée par un
condensateur seul.
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Dipéle RC

Application n °(4) : Exercice n @ ; Série n e

4.-.:4:! RS31E § 510 gall - 2016 Aus paic¥) 5 gal) - Ly gHsall sa gall ik gl) ylaial)
8 (&.}uuﬁ Jud) 4o gal) lllueal) — (<) s (1) dualy ) aslell dllisa — ploaill g el judll 2320 -
Electricité :(5,25 points) Les parties I et IT sont indépendantes
Partie I :Etude du dipole RC et du circuit L.C
Les circuits RC, RLet RLC sont utilisés dans les montages €lectroniques des appareils électriques. Onj
se propose, dans cette partie, d’étudier le dipdle RC et le circuit LC.
Le montage électrique schématisé sur la figure 1 comporte :
-un générateur idéal de tension de fe.m E,
-deux condensateurs de capacité C, etC,=2 pF, ~ Figure1l K
-un conducteur ohmique de résistance R=3kQ) | > O] @
-une bobine d’inductance L et de résistance
négligeable,
-un interrupteur K a double position. E C) —1
1-Etude du dipdle RC LOl7=c Glu, @)
On place I’interrupteur K dans la position (1) & u, (1) . Y
un instant pris comme origine des dates (=0). — uR()
0,25 | 1-1-Montrer que la capacité C, du condensateur ——l I—-l:l—
équivalent aux deux condensateurs associés en Cl R
série est : C(fﬁ. Auv)
C,+C, ” :
L . \ Figure 2
0,5 | 1-2-Montrer que 1’équation ]
différentielle vérifiée par la tension . = (T)
u, (t) entre les bornes du a
d d . vl A\ + O =
condensateur de capacne C, s”écrit : N o u, (1)
du,() 1
u, ( ) W, (0=
i RC. C, RC, 4
0,5 | 1-3-La solution de cette équation 7 g (1)
différentielle s’écrit sous la forme : 2
u, ()=A.(1-e™) . Déterminer 0 = t(ms)
I’expression de A etcellede @ en 2 4
fonction des parametres du circuit.
1-4-Les courbes de la figure 2, représentent I’évolution des tensions u, (t) etug (f).
La droite (T)représente la tangente a la courbe représentantu, (t) a 'instantt =0 .
1-4-1-Déterminer la valeur de :
0,25 a- E.
0,5 b- u,(t) et celle de u,(t) en régime permanent.
0,5 | 1-4-2- Montrer que C,=4pF.
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